Работа с картами и схемами. Задания В8-В11.
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В8. Под каким названием вошла в историю война, во время которой  состоялись военные походы,   обозначенные на схеме стрелками.

Ответ:  
В9. Напишите название города, обозначенного на схеме цифрой «3».
Ответ:  
В10. Напишите цифру, которой обозначена земля, где в период данного похода, существовала католическая государственная и военная организация немецких рыцарей-крестоносцев.
 Ответ: 
В11. Какие суждения, относящиеся к событиям, обозначенным на схеме, являются верными? Выберите три суждения из шести предложенных. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

1) военные действия начались с вторжения Великого княжества Литовского в русские земли;

2) главной целью войны, события которой представлены на схеме, было завоевание Россией выхода к Балтийскому морю; 

3) война приняла  затяжной характер и длилась около 25 лет;

4) ни Псков, ни Орешек, захваченных завоевателями, не выдержали осады более одной недели;  
5) в результате событий, обозначенных на схеме, города Нарва, Ям, Ивангород, Копорье, Корела с уездами вошли в состав Русского государства;

6) война способствовала образованию Речи Посполитой - объединенного польско-литовского государства, а Россию привела к экономическому упадку.

Ответ:  
Дополнительные сведения:

· Ливонская война разделяется на три периода. Первый период (1558 – 1561) увенчался успехом русских войск, Ливонский орден был уничтожен. На втором периоде (1561 – 1578) в войну вступили польско-литовские войска, и война приобрела затяжной характер. Третий период (1579 – 1583) сопровождался победами Речи Посполитой и Швеции.

· Летом 1581г. Стефан Баторий взял Опочку, Остров и осадил Псков. Осада была тяжёлой, она продолжалась около полугода. Псков был хорошо укреплён: окружён тремя каменными поясами, общая длина стен составляла девять километров, высота – восемь-девять метров, толщина – около пяти. Обороной руководил князь Иван Петрович Шуйский. Во время первого штурма войска Батория захватили две башни, но были отбиты. Осаждённые не выжидали пассивно: они делали постоянные вылазки, подкопы. Польская армия была истощена, начались волнения, никто не хотел вести осаду зимой. Иван посылал отряды на помощь Пскову. Войско Дмитрия Хворостинина опустошило окрестности Могилёва, Шклова, Орши. Иван IV решил заключить с поляками перемирие, чтобы отбить захваченную шведами Нарву. Стефан Баторий, войско которого было измотано осадой Пскова, согласился. В 1582г. был подписан Ям-Запольский договор о десятилетнем перемирии. Речь Посполитая получала всю Ливонию, вернула России Великие Луки и несколько других городов, но оставила себе Велиж и Полоцк.
· Осенью 1582г. шведский главнокомандующий Понтус Делагарди осадил Орешек, чтобы перерезать путь к Ладоге, но снял осаду. В августе 1583г. было заключено Плюсское трёхлетнее перемирие: Швеции отходили Нарва, Ивангород, Ям, Копорье, Корела; Москве оставался маленький участок в устье Невы.

· Итоги Ливонской войны были неутешительны для России: она не смогла закрепиться на Балтике, утратила Приладожье. Страна была разорена, центральные и северо-западные районы обезлюдели. Хотя Ливонский орден был уничтожен, но его территория была разделена между Речью Посполитой, Швецией и Данией.

· Речь Посполи́тая — федерация Королевства Польского и Великого княжества Литовского, возникшая в результате Люблинской унии в 1569 году и ликвидированная в 1795 году с разделом государства между Россией, Пруссией и Австрией.
