Исторический словарь Петровской эпохи

Абсолютизм 

(лат. - неограниченный, безусловный)-форма правления, при которой неограниченная верховная власть принадлежит монарху. Также используется для обозначения особой социально-политической системы в условиях перехода от средневековья к Новому времени. 

Ассамблеи 

(фр) - бал, общественное собрание в эпоху Петра I. 

Генерал-прокурор Сената 

высшее лицо в центральной администрации, учрежденное Петром I в 1722 г. Глава Сената - "око государево". Стоял во главе прокуроров и фискалов. 

Коллегия 

1) Группа должностных лиц, образующих административный, совещательный распорядительный орган. 2) Объединение лиц некоторых профессий. 4) Центральное правительственное учреждение в России в XVII в. 3) Название некоторых учебных заведений в Европе и России. 

Кунсткамера 

(нем. - кабинет редкостей, музей) в прошлом название различных исторических, художественных, естественно-научных и других коллеккций редкостей и места их хранения. 

Мануфактура 

(лат. - рука+изготовление) - капиталистическое предприятие, основанное на разделении труда и ручной технике. Существовали с середины XVI в. 

Меркантилизм 

(лат. - торговец, купец) - экономическая политика раннего периода становления индустриального общества. Она представляла собой активное вмешательство государства в хозяйственную жизнь, была основана на преобладании вывоза товаров над ввозом, на поощрении развития отечественной промышленности, защите ее от иностранной конкуренции, расширении зоны отечественного капитала за границей. 

Петровское барокко 

(ит. - вычурный) - архитектурный стиль эпохи с характерной для него типичностью, торжественностью, причудливостью форм. 

Подушная подать 

основной прямой налог, взимавшийся с мужского населения податных сословий, вне зависимости от возраста. 

Посессионные крестьяне 

государственные крестьяне, переданные властями купцам в условное владение для работы на частных предприятиях. 

"Потешные войска" 

военные отряды, созданные Петром в селах Семеновском и Преображенском, составившие позднее основу русской регулярной армии. 

Приписные крестьяне 

дворцовые и государственные крестьяне, которые вместо уплаты подати должны были работать на казенных или частных заводах, то есть были прикреплены (приписаны) к ним. 

Протекционизм 

(лат. - прикрытие) - экономическая политика государства, имеющая целью ограждение национального хозяйства от иностранной конкуренции путем введения новых пошлин на ввозимые товары. Используется также ограничение или полный запрет ввоза определенных товаров, другие меры. Система протекций, покровительства при устройстве чьих-либо дел. 

Святейший Синод 

(гр. - собрание)(Духовная коллегия) - высший орган управления церковью в Российской Империи, учрежденный в 1718 г. 

Сенат 

(лат. - старик) - в России в 1711 - 1917 г. - Правительствующий Сенат, высший государственный орган, подчиненный императору. Учрежден Петром как высший орган по делам законодательства и государственного управления. 

Фискал 

(лат. - казенный) государственный чиновник в России в начале XVIII в., осуществлявший надзор за административно-финансовой и судебной деятельностью правительственных учреждений и должностных лиц. 

Конец формы

